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[bookmark: _GoBack]沪粤版九年级上册物理 12.4热机和社会发展 同步测试
一、单选题
1.摩托车上的热机工作时提供动力的是（  ）            
A. 吸气冲程                           B. 压缩冲程                           C. 做功冲程                           D. 排气冲程
2.关于热机，下列说法中错误的是（　　）            
A. 在四冲程内燃机中，只有做功冲程对外做功        B. 热机排出的废气、产生的噪声，都会污染环境
C. 曲轴的质量比较大，是为了增大曲轴的惯性        D. 汽油机和柴油机的点火方式是相同的
3.关于四冲程柴油机工作过程的说法中正确的是:（    ）            
A. 在压缩冲程中，活塞对气体做功，气体的温度升高          B. 在做功冲程中，气体对活塞做功，气体的温度升高
C. 只有做功冲程是机械能转化为内能                      D. 在压缩冲程中，是内能转化为机械能
4.下列流程图是用来说明单缸四种程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况．关于对图中①②③④的补充正确的是（   ）  

A. ①做功冲程 ②内能转化为机械能 ③压缩冲程 ④机械能转化为内能
B. ①压缩冲程 ②内能转化为机械能 ③做功冲程 ④机械能转化为内能
C. ①压缩冲程 ②机械能转化为内能 ③做功冲程 ④内能转化为机械能
D. ①做功冲程 ②机械能转化为内能 ③压缩冲程 ④内能转化为机械能
5.如图所示是内燃机的四个冲程,其中属于做功冲程的是（   ）            
A.                     B.                     C.                     D. 
6.（2015•盘锦）下列有关内能利用的说法正确的是（　　）            
A. 燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多
B. 通过技术改进，热机效率可达100%
C. 各种形式的能量都可以相互转化
D. 热机的工作过程是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能的过程
7.如图是四冲程汽油机工作状态示意图，下列说法不正确的是（　　）

A. 该冲程是内能转化为机械能的过程
B. 该图表示汽油机的压缩冲程．该冲程是将汽油和空气的混合物进行压缩
C. 该冲程中汽缸内气体温度升高，分子运动剧烈程度加剧
D. 该冲程中主要是通过做功的方式改变汽缸内物质的内能
8.如图所示的流程图可以说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环和涉及的主要能量转化情况，下列关于图中①②③④的补充正确的是（   ）  
A. ①压缩冲程②机械能转化为内能③做功冲程④内能转化为机械能
B. ①做功冲程②内能转化为机械能③压缩冲程④机械能转化为内能
C. ①压缩冲程②内能转化为机械能③做功冲程④机械能转化为内能
D. ①做功冲程②机械能转化为内能③压缩冲程④内能转化为机械能
9.（2017•烟台）如图所示，是汽油机工作时的四个冲程，其中属于做功冲程的是（   ）            
A.                    B.                    C.                    D. 
二、填空题
10.如图所示是工作中的单杠四冲程的汽油机正处于________冲程，若该汽油机的飞轮转速是1800r/min，那么该汽油机每秒做功________次．  

11.汽车四冲程内燃机的一个工作循环一般分为：吸气、压缩、做功、排气四个冲程，在这四个冲程中，把机械能转化为内能的是________冲程．某单缸四冲程内燃机飞轮的转速为1200r/min，该内燃机每秒钟对外做功的次数为________次．    
12.我国汽车保有量在迅速增长，截至2013年，我国处于使用状态的汽车数量已突破1亿辆．每辆汽车每年耗油1.8吨，汽车内燃机的效率平均取值30%．如果能把内燃机效率提高1%，我国每年可以节约燃油________t，相当于煤炭________t（煤油的热值为4.6×107J/kg，煤炭的热值为3.0×107J/kg）．    
13.摩托车上的热机工作时，提供动力的冲程是________冲程；这个过程中气体的温度降低，内能减少，这是通过________ 的方式改变内能。    
三、解答题
14.如图为某汽车发动机．
（1）试推导一次做功冲程中，气体对活塞做的功W=pV（P为气缸内气体平均压强，V为活塞移动过的体积，即为排气量）
（2）发动机的效率是汽车的经济性能指标之一，厂家提供的某汽车出厂的部分参数如下：
①测试数据，汽车在平直公路上以90km/h的速度匀速行驶，百公里耗油量为10L，发动机的输出功率为20kW；
②使用燃料，93号汽油（热值为q=4.6×107J/kg）、密度为ρ=0.8×103kg/m3 ． 请用以上参数推算在测试条件下，该汽车发动机的效率．
 
四、实验探究题
15.随着人们生活水平的不断提高，各种小汽车已经走进我们的家庭．小汽车的一些设计和使用过程中的许多现象与物理知识有关，请你用学过的物理知识解答下面的问题：

（1）普通的小汽车用的是汽油机，图甲所示的是________冲程，这个冲程中燃料通过燃烧将________能转化为燃气的________能．为了不让汽油机在工作时温度升得太高，在设计制造时，汽缸外有一个水套，让汽缸被水包围着，这是通过________的方式减少汽缸内能，用水来冷却汽缸是因为水的________较大．    
（2）太阳能汽车利用太阳能来驱动，真正实现了零排放，有效地减少了对环境的污染．某太阳能汽车如图乙，质量为450kg，顶部安装了太阳能电池板．若汽车上的太阳能电池板的有效面积为6m2  ， 它正对太阳时太阳光照射到地面时单位面积上的辐射功率为1.2×103J/(m2·s)，电池的输出功率为2.1kW，则将太阳能转化为电能的效率为________，如果这辆汽车的电动机将电能最终转化为机械能的效率为80%，当汽车在水平面上匀速行驶时，受到的牵引力为80N，则汽车的行驶速度为________ m/s．    
（3）太阳能汽车采用四轮鼓式制动，有效地减少了制动距离．太阳能汽车在制动过程中动能在不断的________（增大/减少/不变）．通过测量获得汽车以不同速度行驶时对应的制动距离（即从操纵制动刹车到车停下来的距离），数据如下表所示：

请在图中描点作出s- v2图象________，写出s和v的定量关系式s=________，当轿车速度为8m/s时对应的制动距离是________m．    
五、综合题
16.某汽车在平直路面上以 75km/h 的速度匀速行驶 1h 的过程中，消耗了 5kg 汽油，汽油燃烧释放能量的 40%随废气排出，其中一部分能量通过图示热电转换装置转化成电能储存在蓄电池中．汽油热值近似取 J/kg，设汽油在气缸内完全燃烧．

（1）图示时刻，四冲程汽油机处于________冲程；若该汽油机每分钟完成 7200 个冲程，则它每秒钟完成________个工作循环；    
（2）上述过程中汽油燃烧释放能量是________J，这些能量的 30%用来驱动汽车行驶，汽车所受的阻力________N；    
（3）研究表明新材料的出现可将热电转换装置的效率大幅提高到 15%，上述过程中随废气排放的热量通过转换装置后可获得电能________J，这些电能可供车内总功率为 1000W的用电器持续工作________s．    
17.某团队在海拔3000多米高山上野营时，使用铁锅烧水，他们发现把体积为2L的水从10℃加热到85℃时，共消耗了5kg的干木柴，已知水的比热容为4.2×103J/（kg．℃），干木柴的热值为1.2×107J/kg）．求：    
（1）干木柴完全燃烧放出的热量．    
（2）水吸收的热量．    
（3）铁锅烧水的效率．    
（4）他们也发现在高山上用铁锅煮马铃薯时，尽管锅里的水哗哗地沸腾了很长时间．马铃薯还是煮不软，为什么？    

答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】【解答】在四冲程内燃机的做功冲程中，燃料燃烧产生大量的高温高压的燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能.做功冲程中将燃料燃烧产生的内能转化为机械能，为热机工作提供动力；
故答案为：C.
【分析】内燃机可分为汽油机和柴油机，它们一个工作循环由吸气、压缩、做功和排气四个冲程。做功冲程中将燃料燃烧产生的内能转化为机械能，为热机工作提供动力。
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、内燃机的四个冲程中只有做功冲程对外做功，其它三个冲程都靠飞轮的惯性完成，故A正确；
B、热机工作时会发出噪声，排气冲程把废气排出气缸，会对大气造成污染，故B正确；
C、曲轴的质量比较大，是为了增大曲轴的惯性，故C正确；
D、汽油机和柴油机的点火方式是不相同的，汽油机为点燃式，柴油机为压燃式，故D错误．
故选D．
【分析】（1）内燃机的一个工作循环由四个冲程组成：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；在四个冲程中，只有做功冲程对外做功，其它三个冲程都靠飞轮的惯性完成；
（2）热机工作时会发出噪声，排气冲程把废气排出气缸；
（3）物体质量大惯性大；
（4）汽油机为点燃式，柴油机为压燃式．
3.【答案】A  
【解析】【解答】A、在压缩冲程中，活塞对气体做功，气体的温度升高，机械能转化为内能，A符合题意；
B、内燃机在做功冲程燃气对外做功，将内能转化为机械能，气体的温度降低，B不符合题意；
CD、内燃机的四个冲程中，只有做功冲程燃气对外做功，将内能转化为机械能，CD不符合题意.
故答案为：A.
【分析】汽油机的一个工作循环由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程四个冲程组成.压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能.
4.【答案】C  
【解析】【解答】解：根据内燃机的工作过程可知，第二个冲程是压缩冲程，在此过程中活塞压缩气缸内的气体，将机械能转化为内能，气缸内的气体温度升高．  
第三个冲程是做功冲程，此时燃料燃烧生成的高温高压的燃气推动活塞对外做功，将内能转化为机械能．
故选C．
【分析】内燃机的一个工作循环包括四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，这四个冲程的顺序是一定的，不能改变．
其中的压缩冲程和做功冲程进行了两次重要的能量转化：压缩冲程是机械能转化为内能；做功冲程是内能转化为机械能．
5.【答案】B  
【解析】【解答】A. 排气门开启，气体流出汽缸，是排气冲程；不符合题意；B. 两气门都关闭，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程，符合题意；C. 进气门开启，气体流入汽缸，是吸气冲程；不符合题意；D. 两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，不符合题意。
故答案为：B.
【分析】做功冲程燃料燃烧，内能推动活塞向下运动.
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、由Q放=mq可知，燃料燃烧放出的热量与热值和质量有关，因此不确定质量多少的情况下，热值大的放出的热量不一定多，故A错误；
B、用来做有用功的能量和燃料完全燃烧放出的热量的比值叫热机效率，无论科技如何发展，热机的效率可以提高，总存在摩擦、要做额外功，效率一定不会达到100%，故B错误；
C、在一定条件下各种不同形式的能量间可以相互转化，故C错误；
D、热机工作的过程是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能的过程，故D正确
故选D．
【分析】（1）由Q=mq可知，燃料燃烧放出的热量与物体的热值和质量有关；
（2）用来做有用功的能量和燃料完全燃烧放出的热量的比值叫热机效率；
（3）自然界中存在不同形式的能量，在一定条件下各种不同形式的能量间可以相互转化；
（4）热机是把内能转化为机械能的装置；热机工作过程中，在压缩冲程机械能转化为内能，做功冲程内能转化为机械能
7.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、图中，汽油机两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，此机械能转化为内能，故A错误；
B、汽油机在吸气冲程中吸进汽油和空气的混合物，所以在压缩冲程中是将汽油和空气的混合物进行压缩压缩，故B正确；
C、压缩冲程中压缩气体做功，温度升高，内能增加，分子热运动变剧烈，故C正确；
D、压缩冲程压缩气体做功，所以是通过做功的方式改变物体的内能，故D正确．
故选A．
【分析】（1）汽油机的四个冲程是吸气、压缩、做功和排气冲程．吸气冲程进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动；压缩冲程两个气门都关闭，活塞向上运动；做功冲程两个气门都关闭，活塞向下运动；排气冲程排气门打开，进气门关闭，活塞向上运动．
（2）压缩冲程中，压缩汽油和空气的混合物，将机械能转化成内能，使汽油和空气的混合物温度升高、内能增加；但质量不变，由密度公式确定密度变化情况．
　
8.【答案】A  
【解析】【解答】解：  热机的四个冲程，吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程．压缩冲程中，活塞上升压缩气缸内的气体，使气体内能增大，即机械能转化为内能；做功冲程中，高温高压的燃气推动活塞向下运动，内能转化为机械能．
故选A．
【分析】热机的四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程．压缩冲程中机械能转化为内能；做功冲程中内能转化为机械能．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：  A、进气门开启，气体流入汽缸，是吸气冲程；不符合题意；
B、两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，不符合题意；
C、两气门都关闭，火花塞点火，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程，符合题意；
D、排气门开启，气体流出汽缸，是排气冲程；不符合题意．
故选C．
【分析】解决此题要知道内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，判断冲程名称可用口诀：“先看气门开关情，再看活塞上下行；开下吸气开上排，关上压缩关下功．”进行分析．
二、填空题
10.【答案】压缩；15  
【解析】【解答】解：（1）如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞上行，可以判断是压缩冲程；（2）飞轮转速是1800r/min=30r/s，表示每秒飞轮转动30圈，要经过60个冲程，对外做功15次．故答案为：压缩；15．  
【分析】（1）由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；（2）热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周．
11.【答案】压缩；10  
【解析】【解答】解：（1）压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程是将内能转化为机械能；（2）1200r/min=20r/s，每秒飞轮转动20转，内燃机经过10个工作循环，燃气对活塞做功10次．故答案为：压缩；10．  
【分析】（1）热机是将内能转化为机械能的机器，它的一个工作循环包括四个冲程：吸气、压缩、做功、排气冲程，其中压缩冲程是将机械能转化为内能；做功冲程是将内能转化为机械能；（2）内燃机每进行一个工作循环，要经过四个冲程，燃气推动活塞做功一次，活塞往返两次，飞轮转动两周；首先换算得到飞轮每秒转动的转数，再计算经过几个工作循环，再计算燃气做功的次数．
12.【答案】5.8×106；8.9×106 ．   
【解析】【解答】解：
因为内燃机效率提高1%，
所以η2=η1+1%=30%+1%=31%，
因为η= ，
所以W=ηqm，
因为内燃机效率提高后有用功是相同的，
所以每辆汽车：η1qm1=η2qm2  ， 
所以m2= m1  ， 
则每辆汽车每年节约燃油：
△m=m1﹣m2=m1﹣ m1=（1﹣ ）m1=（1﹣ ）×1.8t≈0.058t；
所以我国可以节约的燃油：
△m总=n△m=1.0×108×0.058t=5.8×106t；
根据Q=qm可知，如果燃油和煤炭放出相同的热量则有：q油m油=q煤m煤；
所以m煤= m油= ×5.8×106t≈8.9×106t．
故答案为：5.8×106；8.9×106 ． 
【分析】内燃机效率提高前后有用功是相同的，根据可得出η1qm1=η2qm2  ， 已知每辆汽车每年耗油的质量，可求出每辆汽车每年节约的燃油的质量，进而根据全球的汽车数量可求出全球可以节约的燃油的质量.
13.【答案】做功；做功  
【解析】【解答】摩托车上的热机是一个汽油机，汽油机的一个工作循环包括：吸气、压缩、做功、排气四个冲程。做功冲程是将内能转化为机械能，为汽油机提供动力，这个过程中气体的温度降低，内能减少，这是通过做功的方式改变内能。
三、解答题
14.【答案】解：（1）由p=可知，活塞受到的压力：F=pS；
因为在做功冲程，活塞移动的距离为L，所以燃气对活塞所做的功：W=FL=pSL；
因为发动机的单缸排量V=SL；故W=FL=pSL=pV；
（2）百公里耗油量为10L，故油的质量是：m=ρV=0.8×103kg/m3×0.01m3=8kg；
W总=Q=mq=4.6×107J∕kg×8kg=3.68×108J；
汽车运动的时间，据v=可知：
t===4000s；
做的有用功为：W有用=Pt=20×103W×4000s=8×107J；  
故效率是η= ×100%= ×100%≈21.7%；
答：（1）推导过程见上面的解析；（2）据以上参数推算在测试条件下，该汽车发动机的效率是21.7%．  
【解析】【分析】（1）在做功冲程里，求出了燃气对活塞的压强，知道活塞的面积，利用p=求活塞受到的压力；
又知道活塞移动的距离（冲程长），利用功的公式W=Fs求每个做功冲程燃气做功；根据V=Sh即可求出发动机的单缸排量．
（2）要解决此题需要掌握热机效率的概念：热机用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的热量之比．其中首先根据公式W=Pt计算出发动机做的功，即有用功；根据公式m=ρV计算出汽油的质量，然后根据公式Q=mq计算出燃料完全燃烧放出的能量，最后根据公式η=计算热机的效率．
四、实验探究题
15.【答案】（1）做功；化学；内；热传递；比热容
（2）29.2%；21
（3）减少；；；8  
【解析】【解答】 (1)内燃机的一个工作循环有四个冲程，即吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，在做功冲程中，活塞由上向下气缸内的高压高温物质，即对活塞做功，使得内能转化为机械能；同时为了避免汽油机在工作时温度升得太高，在设计制造时，汽缸外有一个水套，让汽缸被水包围着，即通过水吸收热量而使得气缸温度降低，这是通过热传递的方式改变内能的；在这里我们之所以选择用水作为冷却剂，源于水的比热容最大，即相同质量的水和其他的液体相比较时，若都是升高1℃时，水能吸收的热量最多，故用水冷却效果最好；
(2)电池的输出功率：P电池=2100W；太阳光照射的辐射功率为；P太阳=1.2×103W/m2×6m2=7.2×103W；太阳能转化为电能的效率：  
因为电能最终转化为机械能的效率为80%，所以P机械=P电池×η′=2100W×80%=1680W；
由公式P=Fv得：  
 (3)太阳能汽车在制动过程中质量不变，速度变小，动能变小；
根据表中的数据，在坐标图中先画点，再描线，注意横坐标准速度的平方，纵坐标为距离．如图所示：

根据表中数据和图象反映的规律可知，  ；当轿车速度为8m/s时对应的制动距离约是8m．
故答案为：(1) 做功；化学；内；热传递；比热容    (2) 29.2%；21    (3)减少 ；图略； ； 8
【分析】 (1)理解内燃机的四个冲程中，压缩冲程将机械能转化为内能；做功冲程将内能转化为机械能；
(2)本题考查了学生对汽车效率的理解，再根据公式P=Fv计算出速度； 
(3)根据表格中的数据画出图像，找出当牵引力为80N，对应的汽车行驶速度.
五、综合题
16.【答案】（1）压缩；30
（2）2.5×108；1000
（3）1.5×107；1.5×104  
【解析】【解答】（1）由图可知，进气门和排气门都是关闭的，活塞上行，可以判断是压缩冲程；该汽油机每分钟完成7200个冲程，故每秒完成120个冲程，热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，若该汽油机每秒完成120个冲程，则每秒它对外做功30次，完成30个工作循环；
（2）汽油完全燃烧释放的热量：Q放=mq汽油=5kg×5×107J/kg=2.5×108J；
根据η= 可得有用功：W有=ηW总=30%×2.5×108J=7.5×107J；
由v=s/t可得，汽车在平直路面上以75km/h的速度匀速行驶1h的过程中，
通过的路程：s=vt=75km/h×1h=75km=75000m，由W=Fs可得，汽车匀速直线行驶，F=f，f=F= = =103N；
（3）汽油燃烧释放能量的40% , Q′=Qη1=2.5×108J×40%=1×108J，转换的电能：W′=Q′η2=1×108J×15%=1.5×107J；
由P=Wt可得，这些电能可供车内总功率为1000W的用电器持续工作的时间：
t= = =1.5×104s .
故答案为：（1）压缩；30；（2）2.5×108；1000；（3）1.5×107；1.5×104 .
【分析】（1）内燃机的压缩种程中，进气门和排气门都是关闭的，活塞上行；热机完成一个工作循环，要经过四个冲程，燃气对外做功一次，活塞往返二次，飞轮转动二周，据此完成计算；
（2）利用公式Q＝qm计算汽油完全燃烧释放的热量；根据机械效率的公式计算出汽油燃烧做的有用功，利用速度公式的变形公式s=vt计算出汽车运行的路程，利用功的公式的变形公式求出汽车受到的阻力，即为汽车的牵引力；
（3）根据汽油机排放废气的百分比计算出汽油燃烧排出的热量，再计算出转换成的电能，再利用功的公式的变形公式计算工作时间 .
17.【答案】（1）解：干木柴完全燃烧放出的热量
Q放=mq=5kg×1.2×107J/kg=6×107J
答：干木柴完全燃烧放出的热量为6×107J
（2）解：由ρ= 可得水的质量m=ρV=2×10﹣3m3×1.0×103kg/m3=2kg，
水吸收的热量：
Q吸=c水m（t﹣t0）
=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（85℃﹣10℃）=6.3×105J
答：水吸收的热量为6.3×105J
（3）解：η= ×100%= ×100%=1.05%
答：铁锅烧水的效率为1.05%
（4）解：水沸腾了很长时间马铃薯还是煮不软，这是因为海拔高度越高，气压越低，气压低，沸点降低，所以不易把马铃薯煮软
答：因为海拔高度越高，气压越低，气压低，沸点降低，所以不易把马铃薯煮软  
【解析】【分析】（1）由Q放=mq求出木柴释放的热量．
（2）由热量公式Q吸=c水m（t-t0）求出水吸收的热量．
（3）由效率公式η=×100%求出炉子的效率．
（4）海拔高度越高，气压越低，沸点越低．
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